Гульвайра Шерматова:

Голос коренных народов должен быть услышан

4-5 октября 2007 года в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке прошел диалог на высшем уровне по межрелигиозному и межкультурному взаимопониманию и сотрудничеству во имя мира. Эта встреча прошла в рамках 62-й сессии Генеральной ассамблеи ООН. На форуме с докладом выступила президент межрегиональной общественной организации «Информационно-образовательная Сеть коренных народов «Льыоравэтльан» Гульвайра Шерматова. Она представляла на столь высоком уровне интересы коренных народов России и своего родного коренного малочисленного народа - кумандинцев. Особо стоит отметить, что бийчанка стала единственным представителем организаций коренных народов России на этой международной встрече. 

- Гульвайра Куденовна, расскажите, пожалуйста, об итогах поездки. 

- Основанием для диалога на высшем уровне послужила необходимость усиления сотрудничества между различными культурами, религиями и цивилизациями. Партнерские отношения государств становятся все важнее с учетом глобализации, сложившихся напряженных отношений между некоторыми этническими и религиозными группами, усиления террористической угрозы и глобального изменения климата. 

Встреча проходила на высшем уровне. Российскую Федерацию представлял заместитель министра иностранных дел Яковенко Александр Владимирович, с докладом выступил митрополит Оренбургский и Бузулукский Валентин. Диалог был многосторонним: выступали и обменивались мнениями в ходе круглых столов в интерактивном режиме представители государств, гражданского общества, религиозные лидеры, ученые. Также были представлены структуры Организации Объединенных Наций – международные организации, так называемые спецучреждения ООН. 

Задача моего доклада на этой встрече – осветить проблемы коренных народов на международном уровне и предложить ООН направления ведения диалога. Основная мысль, которую я пыталась провести, в том, что для разработки политики в отношении коренных народов необходимо прямые участие самих народов, точнее их традиционных органов руководств, таких как советы общин, советы старейшин, т.е.  именно тех  органов управления, которые представляют интересы самих коренных народов. Необходимо делать все возможное, чтобы голос народов, представленных в обществе на самом низовом уровне, был услышан на уровне высшем. 

- Чем занимается ваша организация и когда она появилась?

- Наша организация была создана в 1996 году, головной офис находился в Москве. С 2003 года формат несколько изменился, и наша работа сосредоточилась в регионах. С этого времени я являюсь руководителем этой организации. У нас созданы региональные центры в шести субъектах: Республика Алтай, Республика Карелия, Республика Хакасия, Алтайский край, Кемеровская область и Красноярский край. В нашу организацию входят представители не только коренных малочисленных народов, но и те народы (алтайцы, карелы, хакасы), чей статус в качестве коренных народов  не урегулирован в российском законодательстве. 

- А что значит название «Льыоравэтльан»?

- В переводе с чукотского языка означает  «настоящий человек». 

- Насколько я понимаю, Вы не впервые выступали в ООН. Как удалось наладить сотрудничество?

- На последнюю встречу, как и на предыдущие, нас пригласили в числе организаций, которые имеют большой опыт работы с разными народами, культурами, религиями и осуществляют деятельность на уровне нескольких регионов. Кроме того, наша организация в этом году получила Специальный консультативный статус при Экономическом и социальном совете ООН (ЭКОСОС), что  свидетельствует о  большом авторитете организации, т.к. данный статус присваивается по согласованию с Правительством России (в лице Министерства иностранных дел). В нашей стране этот статус имеют всего две организации коренных народов. 

- Этот статус вписан в саму структуру ООН?
- Статус позволяет неправительственным организациям направлять своих наблюдателей на заседания Совета по  экономическим и социальным вопросам и его вспомогательных органов, а также представлять письменные заявления, относящиеся к работе Совета. Они также могут консультироваться с Секретариатом Организации Объединенных Наций по вопросам, представляющим взаимный интерес. НПО с консультативным статусом ЭКОСОС все больше рассматриваются как партнеры, с которыми проводятся консультации по вопросам политики и программ, как важные звенья, связывающие ООН с гражданским обществом.

- Какую практическую помощь ООН оказывает коренным народам, в частности, через вашу организацию? Какое внимание уделяется судьбе этих народов?

- Считаю, что ООН долгое время была далека от проблем коренных народов, которые давно осознали необходимость сотрудничества с этой организацией. Тем не менее, попытки создания при ООН органа, курирующего проблемы коренных народов, не увенчались успехом. Никто не слышал коренные народы и не собирался проводить консультации. Начиная с 70-х годов ситуация постепенно начала меняться. Сначала ООН провела глобальные исследования: требуют ли вопросы жизни коренных народов особого внимания? По итогам десятилетней работы был сделан вывод, что коренные народы являются самой дискриминируемой частью населения, зачастую их труд либо мало оплачивается, либо, как  в некоторых колониальных странах, совсем не оплачивается. Тогда была создана Рабочая группа по коренному населению, которая ежегодно собиралась в Женеве. В заседаниях группы мог принять участие и выступить с заявлением любой представитель коренного народа. Это был достаточно открытый и доступный орган. Но статус этой Рабочей группы был достаточно низким. В 2002 году был создан Постоянный форум ООН по вопросам коренных народов. Мне посчастливилось выступить на первом заседании форума. Но этого было недостаточно – необходим был документ по правам коренных народов. 

И вот, наконец, 13 сентября 2007 года, по итогам более чем двадцатилетней работы, Генеральная Ассамблея ООН приняла Декларацию о правах коренных народов мира. За принятие документа проголосовали представители 143 государств. США, Канада, Новая Зеландия и Австралия выступили против. Россия и еще десять стран воздержались. Но ведь декларация не налагает на государство юридических обязанностей, а лишь моральные обязательства. Тем не менее, позиция Российской Федерации была такой. 

- А на Ваш взгляд, на том же федеральном уровне, какое внимание уделяется проблемам коренных народов? 

- В своем выступлении в Нью-Йорке я говорила, что у нас приняты неплохие законы, касающиеся жизнедеятельности коренных малочисленных народов. Однако, отсутствуют механизмы реализации этих нормативных актов, потому законы и не приносят практической пользы самим коренным народам. К примеру, Федеральный закон «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов». Закон хорош, но для его исполнения необходимо принять еще ряд  нормативных актов. В итоге с 2001 года, когда был принят этот закон, до настоящего момента в России не было создано ни одной территории традиционного природопользования коренных народов. При этом в Правительство РФ поступало множество заявок на создание таких территорий, но каждый раз коренные народы получали отказы. 

Мало того, что многие законы не приняты, еще и в существующее законодательство постоянно вносятся поправки и изменения, способные усугубить положение коренных народов. Это касается новых Лесного и Водного кодексов РФ, нового законопроекта «О недрах».  Явно прослеживается  тенденция: государство постепенно снимает с себя ответственность во многих сферах жизни, в том числе и ответственность за судьбу коренных народов. Приняли Лесной кодекс - вводится частная собственность на лесные ресурсы. Тот факт, что в Лесном кодексе  не вводится запрета на приобретение лесов в собственность иностранными гражданами и даже лицами без гражданства, говорит о готовящемся подрыве суверенитета страны. Ведь что такое в России леса? Это две трети территории нашей страны.  Что будет с нами и нашей страной, если эти 2/3 окажутся в руках иностранных граждан?  Сейчас на законодательном уровне ничто не мешает иностранцам скупить исконные территории коренных народов вместе с самими же народами, также как это произошло с животным миром. Никто даже не спросит мнения самих народов. Сейчас делится все, что не было поделено раньше. Нефть и газ давно в частных руках, остались только лес, вода, земля. По сути, мы с Вами являемся свидетелями  зарождения нового класса в современной России – латифундистов или, другими словами,  крупных землевладельцев. 

Коренным народам важно, чтобы их права были признаны. Чтобы они могли жить дальше, необходимо, чтобы за ними остались территории, природные ресурсы, которые являются основой их жизни. В тех регионах страны, где ведется активная добыча полезных ископаемых, природных ресурсов, коренные народы, как, впрочем, и в других странах, живут крайне бедно. Из земли выкачиваются ресурсы, экология загрязняется. Монополии уходят с земель коренных народов, а что им остается? Им остается земля непригодная для проживания, ведения хозяйства, традиционных промыслов. Посмотрите, например, какая ужасающая  ситуация на Кузбассе: люди дышат угольной пылью бесплатно, а для того, чтобы обогреть свои дома -  уголь вынуждены покупать. Коренные народы ставят вопрос справедливого распределения той суперприбыли, которую получают добывающие компании. Хотя бы для того, чтобы люди могли поправить свое здоровье. Кстати, в Конституции России провозглашено, что права коренных малочисленных народов гарантируются в соответствии с международными нормами. По международным нормам за коренными народами закреплено право владения и пользования исконными  землями, чего сейчас у нас, к сожалению, нет.

- А какие проблемы сейчас актуальны для коренных народов? Ассимиляция, утрата национальной культуры коренных народов? Ведь сейчас процесс глобализации во всем мире стирает национальные особенности народов, культурные грани…

- Об этом я тоже говорила в своем выступлении. Глобализация имеет разрушительную силу именно по отношению к коренным народам. Глобализация несет отрыв от традиционных знаний, национальной культуры. Роль Организации Объединенных Наций в этом вопросе должна быть ведущей. Необходимо, чтобы этот процесс был регулируемым, ведь, в конце концов, всем управляют люди. Глобализационные процессы усиливаются участившейся миграцией - люди стали часто переезжать с места на место. Культуры и религии сталкиваются между собой, и необходимо прилагать усилия, чтобы начать диалог как между государствами, так и внутри каждой страны – на региональном, национальном и международном уровнях. Понимание этих проблем есть у всех, но необходимо, чтобы этот диалог не закончился на уровне разговоров. Нужно перевести это в практическую плоскость, чтобы последовали какие-то реальные программы на уровне ООН в целом и каждого государства в отдельности. Тогда люди реально почувствуют, что жизнь меняется, и впереди их ждет светлое будущее. 

Беседовал Владимир ИГОШИН. 

