РОДИТЕЛЬСКИЙ КОМИТЕТ ШКОЛЫ №28
655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Некрасова, д. 32, кв. 6 т. (8-923) 213-72-55
Восемнадцатое июня две тысячи восьмого года, Республика Хакасия, город Абакан, Первомайская площадь. 

РЕЗОЛЮЦИЯ МИТИНГА

Мы, граждане Российской Федерации, родители детей, обучающихся в Абаканской городской школе № 28, представители различных общественных объединений, учреждений и предприятий, религиозных организаций Республики Хакасия - участники митинга "Мы - за дружную, многонациональную Хакасию, за стабильное и мирное развитие нашего общества, за уважение к языку и культуре разных народов", принимаем следующее обращение: 

Уважаемые депутаты Верховного Совета Республики Хакасия!

В столице Республики Хакасия городе Абакане закрывается городская основная общеобразовательная школа № 28. Данная школа, хотя и не имеет официального статуса национальной, фактически является таковой, так как в ней изучение хакасского языка включено в обязательный процесс обучения. Более того, школа ориентирована на комплексное изучение историко-культурного наследия хакасского народа. 

Закрытие школы № 28 г. Абакана приведет к массовым нарушениям конституционных прав и свобод граждан Российской Федерации в сфере образования, нарушению принципов государственной политики в области образования и защиты, развития системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства. 

Жители столицы Республики Хакасия будут лишены возможности обучаться на родном языке, что противоречит не только российскому законодательству, но и является грубейшим нарушением норм международного права (Всемирной Декларации прав человека; ст.ст. 29, 30 Конвенции о правах ребенка, принятую резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1989 года; СТ.14 Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов; ст.ст. 26, 27, 28 Конвенции 169 Международной Организации Труда ("Конвенция о коренных народах и народах, ведущих племенной образ жизни в независимых странах"; СТ.8 Европейской Хартии региональных языков или языков меньшинств). 

На сегодняшний день Правительством Республики Хакасия и ее председателем Лебедем Алексеем Ивановичем не предпринято никаких мер по ликвидации сложившейся ситуации. Статистика показывает, что в Республике Хакасия, где жители коренной национальности составляют 12% от почти 600 000-ного населения республики - только 100 ребятишек могут получить начальное образование на родном языке, а в столице республики  - городе Абакане –  данное право реализовать вообще невозможно за отсутствием образовательных учреждений, в которых родной язык был бы средством обучения. Ликвидировано единственное Федеральное "Книжное издательство "Айра"", издававшее учебники на хакасском языке, реорганизована единственная национальная редакция газеты "Хакас Чири". Следующие на очереди национальные театры, филармония, писатели и единственная национальная гимназия. 

Выражая коллективную волю родителей школы № 28 и участников митинга, мы обращаемся к вам, Депутаты Верховного Совета Республики Хакасия, с требованием воспрепятствовать массовому нарушению прав и свобод граждан Российской Федерации в Республике Хакасия, и призываем вас заложить денежные средства муниципальному образованию город Абакан в бюджете 2009 года на строительство Городской национальной общеобразовательной средней школы. 
Мы декларируем свое право на отстаивание интересов наших детей и информируем, что для понуждения выполнения наших требований мы ставим в известность все руководство Республики Хакасия и города Абакан, депутатов всех уровней власти, что Родительский комитет школы № 28 сделает следующее:
·  откроет счет для сбора денежных средств на поездку группы родителей в город Москва для проведения пикета перед зданием Администрации Президента Российской Федерации с целью встречи с Президентом Российской Федерации и руководством Общественной палаты Российской Федерации, оплату трансляции по центральному телеканалу России материалов о школе № 28 и размещению материалов в федеральных печатных изданиях;

· проведет встречи со всеми делегациями, участниками международного этнического фестиваля "Чир Чаян" с целью донести информацию широкому' кругу общественности о негативном отношении Правительства Республики Хакасия и Администрации города Абакан по вопросам, гарантированным Конституцией Российской Федерации в сфере образования и защиты, развития системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства.

Принято единогласно участниками митинга.

Председатель

Родительского комитета школы№28                                                                   Л.М.Кичеева

Секретарь

      Родительского комитета школы № 28                                                            С.М. Вакуленко                                                                                                                                       
